

复旦大学教授倪世雄做客齐鲁大讲坛： 中美合作在加强，冲突在加剧



主办:省委宣传部
省社科联、山东大学
齐鲁晚报、山东博物馆
山东广播电视台

从近几年中美两国的互动与摩擦不难发现,中美关系出现了“合作在加强、冲突在加剧”的两“加”局面。经过30多年的发展,“中美关系现在成熟了,但越成熟越复杂”。

26日,知名国际问题专家、复旦大学国际关系与公共事务学院原院长、美国研究中心原主任倪世雄教授做客齐鲁大讲坛,围绕中美新型大国关系,以及美国大选、南海问题等热点话题进行了深入浅出的分析。



26日,复旦大学教授倪世雄做客齐鲁大讲坛,围绕中美构建新型大国关系等热点问题发表演讲。本报记者 王鸿光 摄

本报记者 万兵
实习生 熊瑜

2008年之后 两国间现两个新矛盾

倪世雄把中美关系的发展分为四个阶段:1979年建交到1988年初步发展,1989年到1999年大起大落,2000年到2009年平稳发展,2010年至今起伏曲折。现在,深层次、结构性矛盾威胁着中美关系。

在他看来,2008年是非常重要的年份,“这一年中美之间出现两个新矛盾。”一个是2008年中国GDP超越德国,并在2010年超越日本,成为全球第二大经济体。此时,“中美结构性矛盾已不可避免。历史把两国推到一个新兴大国和守成大国的关系上。”倪世雄说,这需要两国避免陷入修昔底德陷阱。

同时,第二个新矛盾——美国推进亚太再平衡战略——随之而来,而这被认为是用来遏制中国的。倪世雄认为,2010年以来,中美之间还打起了三场“没有硝烟的战争”,即以轮胎特保案为代表的贸易战、以网络安全为代表的信息战和以人民币汇率问题为主的金融战。

倪世雄指出,近几年,中美关系出现了“合作在加强、冲突在加剧”的局面。中美之间存在“战略猜疑”“中美关系现在是成熟了,但越成熟越复杂”。

构建新型大国关系 有所进展,尚存不协调

2012年2月,时任国家副主席的习近平访问美国期间,就提出了构建中美之间“前无古人,后启来者”的新型大国关系的倡议。倪世雄认为,中美两国在构建新型大国关系过程中,在五个方面取得了突破:两国发表气候变化联合声明,两国同意加快双边投资协定谈判,两国信息技术谈判扩容、扩围,两军就海上、空中相遇规则达成共识,以及双方决定放宽签证。去年9月习近平主席访美,对构建中美新型大国关系起到了推动作用,为两国关系发展注入了新动力。

基于此,倪世雄将4年来中美构建新型大国关系的历程概括为:2012年起步,2013年定调,2014年充实,2015年推动。不过,他认为,这4年一路走来不容易,始终是中国方面更积极主动,反观美国方面,则有些消极和被动,而这恰恰是不协调之处。此外,倪世雄认为,针对中方提出的“不对抗、不冲突、相互尊重、合作共赢”的构建新型大国关系原则,美方是“两边点头,中间保留”的态度——美方不愿意接受也难以做到“相互尊重”,因为这不符合其一贯的“双重标准”思维。一个最明显的例子,就是美国军舰打着“航行自由”的旗号,在南海“横行自由”;军机频繁入侵中国空域进行抵近侦察。

美在南海妖魔化中国 大选会影响中美关系

“2012年到2013年去美国,不管遇到谁,都跟我谈钓鱼岛问题,最近两年去,都在谈南海问题。”倪世雄说,美国以军事化在南海妖魔化中国,中美可能在这一问题上僵持下去。倪世雄认为,南海问题可能与朝核问题、台湾问题一起成为今年中美关系面临的三大挑战。

此外,美国大选也成为中美关系发展的不确定因素。“无论民主党执政,还是共和党上台,中美关系都会面临比较严峻的形势,两党都会对中国采取比较强硬的态度,且强硬程度会远远超过奥巴马政府。”倪世雄说。

倪世雄认为,前国务卿、民主党人希拉里胜出的概率大一些,不过,希拉里也确实面临很多问题,比如她担任国务卿期间使用私人电邮处理公务的“邮件门”事件,而且前不久的一个民调显示,特朗普的支持率首次超过希拉里,可以说希拉里占优的局面正在受到挑战。

“我觉得,如果民主党上台,中美新型大国关系可以保持下去,因为这一提法是在民主党人奥巴马执政时期提出的,美国政府的立场是支持的。民主党执政没有理由不保持连续性。而如果共和党上台的话,有可能会换个提法,但中美关系还是会向前发展。”倪世雄说。

燕福花卉渔具水族城
YANFU FLOWER CITY AQUARIUM FISHING

抢铺市中心 先到先赢

现铺出租 盛大招商

主营:花卉、绿植、渔具、水族

A 济南市区中心地段 一站式花鸟鱼虫市场

位于火车站东、大明湖畔北、历黄路与经一路交汇处,实属济南市中心绝版核心地段。项目周边交通便利,有6路、33路、122路、30路、14路、31路、36路、112路等多路公交车线路直达。

B 2万余m² 超大规模

以花鸟鱼虫一站式经营理念,双层立体空间,业态分区明确,将打造成集花卉、水族、渔具、奇石、木雕、文玩、字画等业态为主的综合性文化产业市场。

C 10万余人次超大客流量

依托济南火车站及大明湖等城市核心资源,为项目客流量提供了强有力的保障,项目周边有长盛北区、明湖天地、保利大明湖、海尔云世界、北园大街、白鹤庄、沃家庄等十余个居住区环绕,3公里范围内常住人口达35万人。

D 一流团队运营管理

燕福花卉渔具水族城将有国内一流商业管理团队进行运营及后期管理,配合活动策划、广告推广等,为商户经营提供有力保障。



四大优惠 泉城争抢

- 1、交定金后即可进场
- 2、正式开业前费用全免
- 3、开业后定金抵房租
- 4、合同期内无公摊、无物业费、无管理费

招商热线 0531-55715028

◆ 地址:济南市天桥区历黄路南首路西(经一路火车站东临)
◆ 乘坐6路、33路、122路、30路、14路、31路、36路、112路、118路到济南火车站下车。

